

**ATA NÚMERO 149/XII/3ª SL**

**01.outubro.2013 – 15h00**

Ao 01 dia do mês de outubro de 2013, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, Ciência e Cultura, na sala 02, do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia:

**1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia**

**2. Aprovação de ata**

**3. Comunicações do Presidente**

**4. Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO** relativa à participação da União num programa de investigação e desenvolvimento empreendido conjuntamente por vários Estados-Membros destinado a apoiar as pequenas e médias empresas que executam atividades de investigação **COM (2013) 493.**

- **Apreciação e votação do parecer**
- **Autor do parecer:** Deputado Luís Fazenda - BE

**5. Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO** relativa à participação da União no Programa Europeu de Metrologia para a Inovação e Investigação empreendido conjuntamente por vários Estados-Membros **COM (2013) 497.**

- **Apreciação e votação do parecer**
- **Autor do parecer:** Deputado Amadeu Albergaria - PSD

**6. COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES - O Ensino Superior Europeu no Mundo COM (2013) 499.**

- **Apreciação e votação do parecer**
- **Autor do parecer:** Deputado Pedro Delgado Alves - PS

**7. Petição n.º 290/XII/2.ª da iniciativa de Marco Gabriel Lopes Teixeira**, que solicitam que não seja implementada a prova de avaliação de conhecimentos e competências para ingresso na carreira de docente

- **Apreciação da nota de admissibilidade**
- **Deputado(a) relator (a):** BE

**8. Grupos de Trabalho e Relatores Temáticos para a 3.ª Sessão: composição, mandato e planos de atividades**

**9. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, para audição do Ministro da Educação e Ciência**, para que preste esclarecimentos sobre a Educação Especial, crianças e jovens com necessidades especiais, condições materiais e humanas.

- **Análise e votação**

## 10. Outros assuntos

## 11. Data da próxima reunião

**Dia 08 de outubro de 2013**

---

### 1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia

Pelo facto de o Sr. Deputado José Ribeiro e Castro ter apresentado a demissão do cargo de presidente da Comissão, com efeitos a partir de 30 de setembro, a reunião foi presidida pela Sra. Vice-Presidente, Deputada Nilza de Sena, até ao ponto 3 da Ordem do Dia e, a partir deste ponto, pelo Sr. Vice-Presidente, Deputado Acácio Pinto.

O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) referiu-se à comunicação que o Sr. Deputado José Ribeiro e Castro dirigiu aos membros da Comissão, relativa ao pedido de demissão, e questionou a Sra. Presidente sobre se teria informações adicionais a transmitir aos Deputados.

A Sra. Presidente afirmou não dispor de qualquer outra informação e disse ter-se comprometido a assegurar a presidência da Comissão, conjuntamente com o Sr. Deputado Acácio Pinto, até ser indicado um novo presidente.

O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) solicitou a antecipação da apreciação do ponto 9 da Ordem do Dia, o que foi aceite, passando para ponto 4.

Com esta alteração, a Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.

### 2. Aprovação de ata

A ata da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos Deputados do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.

### 3. Comunicações do Presidente

**3.1.** A Sra. Presidente comunicou que baixaram à Comissão as seguintes iniciativas legislativas:

- **Projeto de Lei n.º 228/XII (PCP) - Regime Jurídico da Partilha de Dados Informáticos.**

Tendo o Projeto de Lei baixado à Comissão, por requerimento do PCP, antes da votação na generalidade, e terminando, no dia 12 de outubro, o prazo para decisão da Comissão, a Sra. Presidente solicitou ao PCP indicação sobre as diligências a tomar.

O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) propôs a discussão na especialidade do Projeto de Lei, ou em Comissão, ou através de um grupo de trabalho constituído para o efeito, no sentido de se poder apresentar um texto de substituição para votação no Plenário.

Após as intervenções dos Srs. Deputados Michael Seufert (CDS-PP), Conceição Pereira (PSD) e Inês de Medeiros (PS), foi deliberado constituir um grupo de

trabalho. Nesta sequência, a Sra. Presidente solicitou a indicação urgente dos representantes dos Grupos Parlamentares no Grupo de Trabalho.

- **Projeto de Lei n.º 446/XII (PCP) - Estabelece os princípios do financiamento da produção cinematográfica nacional e da Cinemateca Portuguesa - Museu do Cinema**

A Sra. Presidente comunicou que o Projeto de Lei será apresentado na Comissão no dia 8 de outubro, ficando a apreciação do parecer, da responsabilidade do PSD, agendada para o dia 15 de outubro.

- **Projeto de Resolução n.º 776/XII (PCP) - Recomenda ao Governo que adote o procedimento necessário para a classificação das Salinas de Rio Maior como imóvel de interesse nacional**

A Sra. Presidente transmitiu que, por indicação do PCP, a discussão do Projeto de Resolução ocorrerá na Comissão, tendo a mesma sido agendada para a reunião de 8 de outubro.

- 3.2. A Sra. Presidente submeteu à consideração dos Srs. Deputados três propostas de títulos para a próxima edição do Café de Ciência, agendado para 13 de novembro: “O futuro da água: desafios da sustentabilidade”; “o futuro da água: um recurso (in)esgotável” e “A água, um recurso (in)esgotável”.

Após as intervenções da Sra. Deputada Elza Pais (PS), Pedro Lynce (PSD) e Luís Fazenda (BE), foi deliberado optar pelo primeiro: “O futuro da água: desafios da sustentabilidade”, tendo o Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) afirmado não se rever em nenhum dos títulos apresentados.

- 3.3. A Sra. Presidente fez ainda referência à Proposta do Museu da Assembleia da República relativa à exposição sobre o Doutor José Leite de Vasconcelos e ao lançamento do próximo número de *O Arqueólogo Português*, a decorrer de 19/12/2013 a 18/3/2014, no Átrio Principal do Palácio de S. Bento.

Após a intervenção da Sra. Deputada Conceição Pereira (PSD), que se referiu ao mérito da iniciativa, a Comissão deliberou associar-se à exposição, cujo valor (600€ + IVA) será suportado pelo orçamento do Museu.

- 3.4. Relativamente à visita ao Instituto de Telecomunicações, no âmbito do programa da Ciência, foi deliberado agendar a mesma para o dia 30 de outubro, de acordo com o seguinte programa:

10:00	Saída da Assembleia da República
10:30	Sessão de boas vindas e apresentação do IT e visita aos laboratórios: Laboratório de comunicações por fibra óptica; Laboratório de Instrumentação e medidas; Laboratório de vídeo; Processamento de sinais biométricos; Laboratório de sistema de energia e Laboratórios de rádio-comunicações
12:30	Fim da visita

A Sra. Deputada Elza Pais (PS) apresentou ainda a proposta de a Comissão efetuar uma visita ao Instituto de Ciências Sociais, não se tendo registado quaisquer objeções em relação à mesma.

**3.5.** A Sra. Presidente referiu-se ao convite endereçado à Comissão, pelo Senado belga, para participar na 15.ª Conferência Interparlamentar Europeia do Espaço, que decorrerá em Bruxelas, nos dias 14 e 15 de outubro de 2013. Foi deliberado assegurar a participação da Comissão, cabendo ao PS a indicação do representante.

**3.6.** A Sra. Presidente deu ainda conta do pedido de audiência da Associação Nacional dos Funcionários das Universidades Portuguesas, sobre a alteração do Regime Jurídico das Instituições do Ensino Superior, nomeadamente no que se refere à falta de representatividade dos trabalhadores não docentes nos órgãos das universidades.

Após as intervenções da Sra Deputada Inês de Medeiros (PS), que propôs o agendamento da audiência em plenário de Comissão, e dos Srs. Deputados Michael Seufert (CDS-PP) e Amadeu Albergaria (PSD), que manifestaram o seu desacordo, foi deliberado efetuar a audiência de acordo com o sistema do Deputado-piloto, cabendo ao PSD proceder ao seu agendamento.

**3.7.** Foi apreciado o relatório da audiência concedida à Escola Profissional de Moura, não se tendo registado quaisquer observações em relação à mesma.

**4. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, para audição do Ministro da Educação e Ciência, para que preste esclarecimentos sobre a Educação Especial, crianças e jovens com necessidades especiais, condições materiais e humanas.**

A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) apresentou o requerimento, referindo-se às comunicações que tem recebido, que dão conta dos graves problemas no arranque do ano letivo, ao nível da falta de apoio aos alunos com necessidades educativas especiais (NEE), pelo que considerou fundamental uma análise profunda e rigorosa sobre esta matéria. Chamou ainda a atenção para o facto de o Grupo de Trabalho da Educação Especial ter solicitado ao Ministério da Educação e Ciência, em maio último, informações importantes, não tendo ainda recebido qualquer resposta.

A Sra. Deputada Margarida Almeida (PSD) afirmou que alguns dos casos de que os Deputados tiveram conhecimento encontram-se já solucionados. Considerou extemporânea a apresentação do requerimento, por entender que estas questões podem ser abordadas na audição do Sr. Ministro da Educação e Ciência, agendada para o dia 15 de outubro. Por último, afirmou que o PSD não se oporá à marcação de uma nova audição, para debate destas questões específicas, caso se conclua que não foram totalmente respondidas as questões sobre Educação Especial.

O Sr. Deputado Jacinto Serrão (PS) disse comungar das preocupações apontadas pelo PCP, entendendo que a Educação Especial carece de uma atenção muito particular, não podendo ser abordada como área colateral. Considerou que existem muitos outros problemas, para além dos casos que chegam ao conhecimento dos Deputados, que justificam uma audição específica dedicada a esta problemática.

O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) fez referências às notícias que chegam diariamente e que dão conta dos graves problemas no âmbito da Educação Especial, considerando fundamental um debate centrado especificamente nesta área. Sugeriu ainda que, tratando-se de uma questão de extemporaneidade, fossem utilizadas duas grelhas de tempos, na próxima audição do Ministro da Educação e Ciência, sendo que uma seria exclusivamente dedicada a esta área.

O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) considerou que a audição do Ministro da Educação e Ciência deverá permitir o esclarecimento de todas as questões, podendo o BE dedicar o tempo que lhe está destinado a colocar perguntas nesta área. Lembrou, por último, a

sobrecarga de agenda da Comissão, que inclui duas audições com membros do Governo nos dias 8 e 9 de outubro.

A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) referiu-se aos inúmeros casos de crianças e jovens sem apoio, e que não chegam ao conhecimento dos Deputados, e lamentou que a coordenadora do Grupo de Trabalho considere a audição extemporânea, quando se sabe que a falta de condições impede estes alunos de frequentarem a escola pública.

Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado com os votos contra do PSD e CDS-PP e os votos favoráveis do PS, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.

**5. Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO** relativa à participação da União num programa de investigação e desenvolvimento empreendido conjuntamente por vários Estados-Membros destinado a apoiar as pequenas e médias empresas que executam atividades de investigação **COM (2013) 493**.

O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por unanimidade dos Deputados do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.

**6. Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO** relativa à participação da União no Programa Europeu de Metrologia para a Inovação e Investigação empreendido conjuntamente por vários Estados-Membros **COM (2013) 497**.

O Sr. Deputado Amadeu Albergaria (PSD) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por unanimidade dos Deputados do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.

**7. COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU, AO CONSELHO, AO COMITÉ ECONÓMICO E SOCIAL EUROPEU E AO COMITÉ DAS REGIÕES - O Ensino Superior Europeu no Mundo COM (2013) 499**.

O Sr. Deputado Pedro Delgado Alves (PS) apresentou o parecer, tendo intervindo, de seguida, o Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP), que afirmou não se rever nos considerando da Comunicação, nem na terminologia, e lamentou que os pareceres não permitam a pronúncia dos Grupos Parlamentares sobre a componente política das iniciativas.

Submetido a votação, o parecer foi aprovado por unanimidade dos Deputados do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV.

**8. Petição n.º 290/XII/2.ª da iniciativa de Marco Gabriel Lopes Teixeira**, que solicitam que não seja implementada a prova de avaliação de conhecimentos e competências para ingresso na carreira de docente

Apreciada a nota de admissibilidade, a Petição foi admitida por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. Cabendo ao BE a indicação do relator, foi designado o Sr. Deputado Luís Fazenda.

**9. Grupos de Trabalho e Relatores Temáticos para a 3.ª Sessão: composição, mandato e planos de atividades**

O Sr. Presidente chamou a atenção para a necessidade de se fixar a composição, o mandato e os planos de atividades e respetivas calendarizações dos Grupos de Trabalho e dos relatores temáticos, para se poder dar início aos trabalhos.

Após as intervenções dos Srs. Deputados Amadeu Albergaria (PSD), Michael Seufert (CDS-PP) e Inês de Medeiros (PS), que sugeriram o adiamento de uma tomada de decisão sobre esta matéria e sobre eventuais reajustamentos, foi decidido adiar este assunto por duas semanas.

#### **10. Outros assuntos**

A Sra. Deputada Inês de Medeiros (PS) solicitou a alteração da data da audição do Secretário de Estado da Cultura, agendada para o dia 9 de outubro, às 10h00, por coincidir com a audiência do Sr. Ministro Poiares Maduro, na 12.ª Comissão, agendada para o mesmo dia.

O Sr. Presidente lembrou que as datas das audições são acordadas com os membros do Governo, no início das Sessões Legislativas, o que dificulta qualquer alteração nos calendários.

#### **11. 6ata da próxima reunião**

**Dia 08 de outubro de 2013**

A reunião foi encerrada às 16h30 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada.

Palácio de São Bento, 01 de outubro 2013

**A Vice-Presidente**

**(Nilza de Sena)**

### Folha de Presenças

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados:

Acácio Pinto  
Amadeu Soares Albergaria  
Ana Sofia Bettencourt  
Carlos Enes  
Duarte Marques  
Inês de Medeiros  
Isidro Araújo  
Isilda Aguincha  
José Ribeiro e Castro  
Luís Fazenda  
Margarida Almeida  
Maria Conceição Pereira  
Maria José Castelo Branco  
Michael Seufert  
Miguel Tiago  
Nilza de Sena  
Paulo Cavaleiro  
Pedro Delgado Alves  
Pedro Pimpão  
Rui Jorge Santos  
Rui Pedro Duarte  
Elza Pais  
Emília Santos  
Hugo Lopes Soares  
Jacinto Serrão  
Maria João Ávila  
Pedro Lynce  
Rui Jorge Caetano

Faltaram os seguintes Senhores Deputados:

Odete João